ANNEXE 6

Auto-évaluation : aménagement d’une aire de covoiturage croix-sud à NARBONNE
Le Département de l’Aude envisage d’aménager une aire de covoiturage « sortie ASF Sud » Croix Sud à Narbonne.

Le projet consiste en la réalisation de :

· 146 places de stationnement, dont trois pour les personnes à mobilité réduite (33 existantes),
· d’un double arrêt de bus et de toilettes publiques

· d’un espace détente de type cross booking couvert (abri bois)
· d’un aménagement paysager avec des essences locales
Au regard de l’analyse réalisée par le formulaire de demande d’examen préalable, il ressort que le projet ne présente pas d’enjeux environnementaux et ne nécessite pas la réalisation d’une étude d’impact.
En effet, Le site de l’aire de covoiturage, situé sur un délaissé routier, est proche de la sortie d’autoroute et au milieu d’un échangeur routier important bordé lui-même par de vastes surfaces commerciales.

De par sa situation, il n’a aucun impact tant foncier (délaissé de voirie) qu’en termes de nuisances sonores.

De plus, concernant le milieu naturel, le projet se trouve à 1.5 km du site N2000 ETANGS DU NARBONNAIS (ZPS et SIC).
L’emplacement de cette aire de 100 mètres de long environ et déjà occupée partiellement par un parking (33 places existantes), est donc très fréquenté à toutes heures par toutes sortes de véhicules et ne peut donc accueillir en toute tranquillité des représentants de la faune sauvage locale que ce soit en reproduction, en recherche d’alimentation ou de repos.
Ce projet n’aura donc aucun impact sur les sites Natura 2000 proches et sur les espèces vivantes patrimoniales et protégées.
De plus, ce projet visant à développer le covoiturage et les transports en commun, il aura un impact positif sur l’environnement en termes de santé humaine.

Le Département s’engage à apporter une attention particulière à la qualité environnementale des matériaux utilisés pour la réalisation des travaux, ainsi que dans le cadre de l’aménagement paysager du projet.
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