Annexe 6 - Auto-évaluation : création d’un giratoire pour mise en sécurité du carrefour au droit des Routes Départementales 3 et 6139, 

et la sortie 39 de l’A9
Le Département de l’Aude envisage la création d’un giratoire au droit des routes départementales 3 et 6139, et de la sortie 39 de l’A9, pour la mise en sécurité du carrefour.

Les caractéristiques principales du projet (superficie globale de 4562 m²) sont les suivantes :

●
Création d’un giratoire :



- 25 mètres de rayon extérieur




- 9 m de largeur d’anneau



- Voie d’entrée du giratoire : 4 m




- Voie de sortie du giratoire : 5 m
Au regard de l’analyse réalisée par le formulaire de demande d’examen préalable, il ressort que le projet présente peu d’enjeux environnementaux et ne nécessite pas la réalisation d’une étude d’impact.
En effet, l’emprise du futur giratoire se situe sur la Route Départementale 6139, avec un trafic routier important (12 000 véhicules/jour), de par la présence de l’échangeur autoroutier à proximité. La création d’un giratoire se limite à répondre à un enjeu de sécurité routière.
Sa réalisation entraînera une diminution de la surface imperméabilisée vis-à-vis de la structure actuelle, donc une baisse du volume des eaux de ruissellement se rejetant dans les fossés, mais également une réduction du risque accidentogène.
De plus, de par sa situation, il a un impact foncier faible. En termes de nuisances sonores, le trafic après mise en service restera similaire à l’état actuel.

Le giratoire sera édifié dans un site à forte emprise viticole (à culture conventionnelle, notamment en termes de désherbage) et croisant une route à trafic important ; aucun point d’eau, zone humide, milieu aquatique ne sont présents et la zone d’activités du Peyrou est toute proche. On peut donc considérer qu’aucun dérangement d’espèces protégées n’est à craindre, vu le peu d’attirance du site pour l’alimentation, la reproduction etc... Les espèces du FSD des sites N2000 recherchent plutôt des milieux littoraux comme les étangs, et des sites plus tranquilles pour les oiseaux du site N2000 Basses- Corbières. Pour les chiroptères (FR9101440 - COMPLEXE LAGUNAIRE DE BAGES-SIGEAN), les travaux seront effectués de jour et ce site est peu susceptible de leur permettre de trouver une alimentation intéressante en insectes, aucune haie ne sera détruite. Le petit boisement proche qui sera réduit de moitié par ces travaux est constitué de pins d’Alep sans valeur particulière.

Le Département s’engage toutefois à apporter une attention particulière à la qualité environnementale des matériaux utilisés pour la réalisation des travaux, ainsi que dans le cadre de l’aménagement paysager du projet.
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