ANNEXE 6

Auto-évaluation : Création d’une voie d’accès au futur centre de secours
Le Syndicat intercommunal de Cylindrage envisage la création d’une voie d’accès au futur centre de secours sur la commune de Puichéric.
Le projet consiste en la réalisation :

· D’une voie de 5,50 ml de large sur une longueur de 280 ml
· D’un trottoir de 1,50 ml de large
· De fossés de part et d’autre du chemin communal
Au regard de l’analyse réalisée par le formulaire de demande d’examen préalable, il ressort que le projet ne présente pas d’enjeux environnementaux et ne nécessite pas la réalisation d’une étude d’impact.
Le site des travaux de création d’une route envisagée sur la commune de PUICHERIC se trouve dans un environnement périurbain marqué, avec un stade de football, les bâtiments de la cave coopérative et des jardins. L’activité de la cave coopérative non limitée aux vendages, la présence du stade de football et la route départementale dite Minervoise, une des sorties principales du village, engendrent une quasi  permanence de bruits n’assurant pas la tranquillité pour une certaine faune souhaitant profiter de ce site pour des phases de repos et de reproduction par exemple. Aucune zone humide, aucun site favorable aux reptiles (tas de cailloux ou autres), aucun arbre de haute taille et avec des gîtes potentiels à chauve-souris ne se trouvent sur le site des travaux.  Seul un jeune cèdre, sans trace de nidification, pourrait être abattu. 

 

Quant à la flore, on peut constater la présence exclusive de plantes de type rudérales (habitat 87.2 du code Corinne biotopes), comme la fausse roquette, le séneçon vulgaire, des pousses de ronces, de grandes mauves etc. et l’absence de rosettes de feuilles d’orchidées par exemple. On est donc en présence d’une friche avec une flore très commune sur un site dont une partie a reçu visiblement et récemment des remblais de terre végétale.

 

Ainsi, en conclusion, au vu de ce site, aucune flore, faune, habitat protégé n’y figurent et les conditions d’implantation ne sont pas réunies pour voir arriver des espèces patrimoniales à terme. Enfin, ce site ne se trouve pas au sein d’un corridor écologique.

De par sa situation, le futur projet aura un impact sonore réduit car il se trouve en dehors de la zone habitée et de plus il permettra de réduire l’impact sonore dans la rue du docteur Ferroul car les poids lourds ne passeront plus dans celle-ci. 
Le Syndicat intercommunal de Cylindrage s’engage à apporter une attention particulière à la qualité environnementale des matériaux utilisés pour la réalisation des travaux.
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