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MODÈLE DE DOSSIER DE DEMANDE DE SUBVENTION
VÉLOROUTE CPER

IDENTITÉ DU PORTEUR DE PROJET
Désignation DU PORTEUR DE PROJET
Nom
Numéro SIRET
Adresse
Population du territoire du porteur de projet
Population de l’intercommunalité dans lequel s’inscrit le projet
REPRÉSENTANT LÉGAL
Civilité
Fonction
Nom
Prénom
Adresse
Adresse mail
Téléphone
Personne mandatée pour déposer la demande
(si elle est différente du représentant légal)
Civilité
Fonction
Nom
Prénom
Adresse
Adresse mail
Téléphone

Identité bancaire
Relevé d'identité bancaire et le numéro international de compte bancaire du demandeur.
DESCRIPTIF DU PROJET
Intitulé du projet
LOCALISATION DU PROJET
Positionnement géographique du projet (ou d’un point représentatif).
 Joindre un plan de localisation du projet au sein des aménagements cyclables existants, précisant la typologie de ceux-ci (voie verte, pistes, bandes cyclables…)
Description détaillée du projet
 Joindre un document précisant le contexte de la demande, les objectifs poursuivis et les résultats attendus, la politique cyclable de la collectivité et la référence de la convention-cadre ou du protocole d'accord dans lequel s'inscrit, le cas échéant, la demande de subvention.
 Joindre un document précisant les caractéristiques générales de l'aménagement cyclable (longueur, largeur, type de revêtement, pente, stationnement vélo, points de raccord avec réseaux cyclable notamment en début et fin de l’itinéraire…), et les éventuels écarts aux recommandations du Cerema (cf. Annexe 1, toute dérogation doit être dûment justifiée).
 Joindre des vues en plan et profils en travers à l’appui de la présentation des caractéristiques générales de l'aménagement cyclable.
CALENDRIER PRÉVISIONNEL détaillé
Calendrier prévisionnel détaillé de réalisation du projet, avec a minima la date de début des travaux et la date de mise en service prévue.
FINANCEMENT DU PROJET
 Joindre le plan de financement prévisionnel du projet, comportant le montant détaillé des besoins à financer et des ressources financières, précisant le montant des aides publiques sollicitées pour le projet et identifiant les autorités ou organismes sollicités, ainsi que le calendrier de versement de l'aide et le taux d'avance souhaités.
 Joindre un tableau indiquant les subventions et les aides publiques, de toute nature, directes et indirectes, attribuées par des personnes publiques mentionnées au III de l'article 10 du décret n° 2018-514 du 25 juin 2018 susvisé, au titre des deux derniers exercices et sur l'exercice en cours, et relevant de la réglementation européenne relative aux aides d'État (y compris aux aides de minimis), conformément au modèle en annexe I de l’arrêté du 2 août 2019 cité.
autres Pièces à joindre
Possibilité d’ajouter des pièces (liste non exhaustive à l’article 2 de l’arrêté du 2 août 2019).
Attestation sur l’honneur
Le représentant légal de chacun des bénéficiaires de la subvention participant au projet atteste sur l'honneur, conformément à l'article L.113-13 du code des relations entre le public et l'administration, que :
· la collectivité est à jour de ses obligations légales, administratives, sociales, fiscales et comptables ;
· les informations ou données portées dans la présente demande de subvention, notamment celles relatives aux demandes de subventions déposées auprès d'autres financeurs publics ainsi que, le cas échéant, l'approbation du budget par les instances statutaires, sont exactes et sincères.

Les subventions demandées sont régies par :
· le décret n°2018-514 du 25 juin 2018 relatif aux subventions de l'État pour des projets d'investissement ; 
· l’arrêté du 21 août 2018 (NOR : CPAB1819920A) pris en application de l'article 3 du décret n° 2018-514 du 25 juin 2018 relatif aux subventions de l'État pour des projets d'investissement ; 
· l’arrêté du 2 août 2019 (NOR : TREK1918309A) déterminant les pièces et informations complémentaires aux demandes de subventions relevant du ministère de la transition écologique et solidaire et du ministère de la cohésion des territoires et des relations avec les collectivités territoriales.
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